

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ ВЫ ПРОЧТЕТЕ:

О ЗАМЕЧАТЕЛЬНОМ САДОВОДЕ Н. Н. МОИСЕЕВЕ

ГДЕ ЖИВЕТ СИНЯЯ ПТИЦА

О РЕБЯЧЬЕЙ ШЕДРОСТИ И ЖАДНОМ БУХГАЛТЕРЕ

КАК ПО СЛОВУ РУБЯТ ТОПОРОМ

КАЗАХСКИЙ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

УНИВЕРСИТЕТ

КАЗАХ УНИВЕРСИТЕТИ

18

ИЮНЯ
1966 г.

№ 20—21 (666—667)

Орган парткома, ректората, комитета комсомола и профкома
Казахского государственного университета им. С. М. Кирова

Цена 2 коп.

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Чтобы понять язык современной музыки, да и не только современной, надо быть эстетически воспитанным. Это зависит от самого человека, от его желания. Однажды я встретила шумную компанию, которая выходила из общежития. «Вы в филармонию?» — спросила. Они сначала удивленно посмотрели на меня, потом расхохотались: «За кого ты нас принимаешь!». Меня словно кто грязью облил. Я с ужасом посмотрела на них. Оказывается, они выше Шестаковича, Глинки, Листа, Берлиоза, Бриттена, а я позволила себе такую шутку в их адрес! Но кто же виноват в том, что они не научились до сих пор понимать и слушать серьезную музыку? Воспитывали их дома, учили в школе. Родители, вероятно, выключали радиоприемник, когда звучала симфония или отрывки из опер, считая эту музыку «невосприимчивой». В школе мало рассказывали о замечательных композиторах трех последних столетий. В вузах на эстетическое воспитание смотрят постольку поскольку. Так о чем сможет рассказать современный учитель, если он на студенческой скамье пренебрежительно заявляет: «Симфония? Я

ее не понимаю (еще страшнее: не хочу понимать). Серьезная музыка не по мне». Как воспитать в нем любовь и уважение к симфонической музыке, чтобы она стала его частицей жизни, его необходимостью? Чаще всего любитель серьезной музыки воспринимает ее только эмоционально. Если мелодия ласкает ухо, то музыка, по его мнению, хорошая, а если нет, то он отрицает необходимость ее существования. А музыке надо воспринимать не только эмоционально, а и аналитически. Разумеется и среди музыкальных жанров, как и среди книг, есть очень трудные произведения, которые необходимо несколько раз прослушать, прежде чем понять. С книгой проще — ее можно тут же перечитать, обратить особое внимание на наиболее важные абзацы, притом, даже редкие книги можно достать в библиотеке. Совсем не так с музыкой. Прослушал на концерте симфонию, пока шел домой, забыл о чем она, вот тут бы еще раз прослушать ее, но где? В магазине очень трудно найти нужное произведение, а чаще его вовсе нет. А если случайно найдешь пластинку, то надо искать проигрыватель.

Маркс говорил, что «только музыка пробуждает музыкальные чувства человека, для немusического уха самая прекрасная музыка лишена смысла».

Говоря все это, я хочу обратить внимание на созданное в университете «Общество семи муз». Хорошая инициатива ребят позволила студентам познакомиться с произведениями Равеля, Стравинского, прослушать оперу Леонковалло «Паяцы» по грамзаписи, познакомиться с артистами Казахского академического театра драмы. Но план проведения мероприятий носит все-таки разрозненный характер. Необходимо свои занятия целенаправить. Познакомить студентов с произведениями западной классики 18, 19, 20 веков, русскими, советскими. Обратиться на особенности и новаторство каждого композитора. Разобрать наиболее трудные произведения вместе с аудиторией. О многом надо подумать и решить. Привлечь в «Общество семи муз» как можно больше не только слушателей, но и непосредственно участников, энтузиастов, пропагандистов.

З. ВОБЛИКОВА.

ПРОПИСАН НА МАНГЫШЛАКЕ

Е. ЛОГВИНОВ.



В НЕУМЕЛО заправленной гимнастерке он стоял у дверей теплушки и кому-то махал пилоткой. А может быть, и всем: перрон забит провожающими. Крики, пьяные песни, надрывный бабий плач, разгульная трель «Саратовской». Где-то из этого круговорота людей, песен и плача вырвался голос:

— Коля-я... Смотри... Ко-ленька... — и оборвался с паровозным гудком. А может быть, не ему? Сколько их, Колек, Колей и Николай Никитичей потряхивают колеса на стыках, уносят по дороге к войне.

А мимо проплывали яблоневые сады, виноградники. Он с тоской провожал взглядом убегающие деревья. С ними связана вся его жизнь. Там, в Алма-Ате, на территории агробиологической станции КазГУ он заложил громадный питомник. Вчера он последний раз проходил по его аллеям...

Такое не забывается, — когда высоко в небе поет жаворонок, а ты его не слышишь — рвется мины. Такое не забывается, — когда тебе грезятся сады, а рядом с оторванными ногами умирает друг.

Такое не забывается, — когда уже мирная очередь автомата высекала твой победный автограф на полуразрушенной стене. Такое не забывается, — когда Николай Ники-

тич пропахшим порошком руками снова взял в руки яблоневый черенок и руки задрожали от счастья. Ему сейчас 70 лет.

Говорят, что для любви, настоящей, огромной, жизнь слишком большой отрезок времени. Николай Никитич Моисеев развенчал эту теорию. С годами его любовь к садоводству не исчезла, даже не ослабла. Наоборот — стала сильнее, одухотворенней, осмысленней. Может быть, это и сделало его известным.

И уже много лет, каждый день почта приносит ему груды писем. В них просьбы выслать черенки плодовых деревьев. Николай Никитич с радостью идет навстречу далеким незнакомым друзьям.

Недавно апорт прописался даже в таком месте, где природа скупой горстью отмерила воды, но как хлебосольная хозяйка, разбросала пески, сухие ветры, да жгучее солнце. Это место — полуостров Мангышлак.

Мало кто знает, что наш алма-тинский апорт является родным сыном воронежскому. Еще в прошлом веке переселенцы из центральной России завезли его саженцы в предгорья Семиречья. Одна яблонька досталась отцу Николая Никитича, который размножил и распространил черенки по всей округе.

К своему семидесятилетию юбилею Николай Никитич представил Всесоюзной государственной комиссии на оформление нового патента новый сорт яблок — апорт-5. Несколько десятков лет потребовалось Николаю Никитичу, чтобы вывести этот сорт, который по своим биологическим и вкусовым качествам значительно превосходит все ранее введенные сорта апорта.

Алма-атинцы гордятся своим замечательным садоводом. Мы, студенты КазГУ, гордимся вдвойне. Ведь первые шаги селекционера, первые победы Николай Никитич отмечал в Ботаническом саду нашего университета. В саду, где каждое деревце посажено его руками.

По представлению КазГУ яблоки Моисеева демонстрируются сейчас в Москве на Всесоюзной выставке достижений народного хозяйства.

Алма-атинский апорт — участник многих выставок. На одной из последних в Лейпциге он конкурировал с ценнейшими «золотыми» сортами и вышел победителем, получив награду — Большую Золотую Медаль.

Когда май, когда сады в буйном цветении — поднимитесь на Веригину гору, посмотрите вокруг: по предгорьям Ала-Тау, словно пух, плывет бело-розовая кипень. Это сады протягивают солнцу свои ладони. Ладони, согреты теплым и светлым сердцем Николая Никитича Моисеева.

Цветы и голуби



И вот идет по городу ребенок С большою, вроде тыквы, головой Среди людей, автомашин, лебедек, Рискаю словно на передовой. Гудки машин — ему, как звуки лютен.

Идет на них неведеньем храним. Как верует он в то, что абсолютно Его покой! Мы трусы перед ним

Е. ВИНУКОВ.

Материалы номера подготовлены студентами третьего курса отделения журналистики под руководством Ю. А. КРИКУНОВА.

Номер выпустили студенты Анатолий НОВИКОВ и Евгений ЛОГИНОВ.

Фотоснимки Э. БАЙДИЛЬДИНА и Е. ЛОГВИНОВА.
Художественное оформление А. НОВИКОВА.

